

开栏的话

榜样是看得见的哲理,典型是触得到的标杆。福州各项事业发展需要发挥基层党支部战斗堡垒作用,离不开各行各业的党员当先锋、打头阵。本报《党建》版今起推出《党旗在一线飘扬》专栏,介绍各部门、各单位的党组织和优秀党员贯彻市委、市政府部署,奋力攻坚克难的生动案例和感人事迹,让全市广大党员学有榜样、行有示范、赶有目标。



党旗在一线飘扬

当飘扬的旗 做挺立的树

——市直机关“两优一先”代表风采

本报记者 冯雪珠整理

【优秀党务工作者代表】

推动一线工地建立临时支部

陈楚湘 福州市城乡建设局机关党委副书记



陈楚湘是市城乡建设局的“90后”党务工作者。她深知党建是激发城建动能的“红色引擎”,于是深耕“城建一线党旗扬”品牌,积极推行“支部建在项目上”,实施“项目指挥部+临时党支部”服务模式,近年来共推动城区3个项目指挥部和116个项目一线工地设立临时党支部,让党旗始终飘扬在项目建设攻坚的第一线。

一个支部就是一座堡垒。陈楚湘持续推进“达标创星”工作,逐步提升支部规范化、标准化水平,每年全局均有70%以上的党

支部获评四星及以上支部,市城乡建设局获得首届“福州市创建模范机关先进单位”称号。

共建社区在城建领域遇到困难时,陈楚湘会用好城建领域的特色资源,协调解决困难。去年,得知晋安区王庄街道鼎屿社区要改造“哥之家”暖心驿站,她主动联系社区书记,对接相应的支持项目。平时,她积极发动局各基层党组织与共建社区开展多彩活动。她也心系乡村振兴,每年到永泰县梧桐镇南村开展慰问活动,并促成局机关第三支部与南村党支部结对共建。

【先进基层党组织代表】

让老人有一个幸福的晚年

中共福州市社会福利院支部委员会



有了理想信念,才有活的灵魂。习近平总书记心系福州,尊老爱老的真挚情怀,激发了福州市社会福利院上下敬老助老、干事创业的热情。福利院党支部紧紧把握这个“精神源泉”,一年来通过支部书记讲党课、参与连线人员上台宣讲等方式,累计开展专题学习19场,与高龄党员、省政府办财务处等联学研讨12场。

优美宜居的环境是长者“幸福颐养”的基石。在市委、市政府的推动下,福州市社会福利院适时启动院区景观综合提升改造项目。为确保项目如期完成,院支

部辐射带动全院干部职工,紧跟项目施工进度动态变化,提早制定各环节预案,全力帮项目部协调解决棘手问题,最大程度降低施工对院内老人的影响。历时半年,项目竣工、新院区落成,福利院总面积扩至50.9亩。

让“党建红”引领“夕阳红”,在院党支部的牵头下,“别样红”老党员志愿服务队成立,试水“银龄互助”;生活可以自理的老人深入全护理楼层,每月为失能长者送去歌声、舞蹈等自编自导的节目,并入户探望长期卧床老人。

【优秀共产党员代表】

为医院插上“数字翅膀”

冯丹 福建医科大学孟超肝胆医院党委委员



多年来,福建医科大学孟超肝胆医院预算绩效一体化、成本核算等工作走在全国前列,这背后离不开总会计师冯丹带领团队的努力。

冯丹引进“智慧财务平台”,让孟超肝胆医院成为福州首个开启智慧财务转型的公立医院。有了这个平台,1秒可完成70余项合规检查,审批时长压缩80%。

很多人觉得和数字打交道繁琐而无趣,但在冯丹眼里,数字的内涵是丰富的,医院业务运营的

所有结果最终都落在财务数据上,精确的数据可支撑医院的战略决策。

数字,同样可以为“干净医保”提供支持。冯丹积极推动落实各项医保政策举措,孟超肝胆医院建立了医保多部门联合管理工作机制,并以信息管理为支撑建立系统监控与人工核查相结合的医保基金监管模式,提升医保信息化水平,完善医保服务行为监管体系。

持续为榕添绿三十余载

林凤 福州市三江口植物园主任



林凤是一位有30多年公园建设管理工作经验的老园林人。

乌龙江公园位于仓山区三环堤外,2019年1月林凤接管时,湿地公园园区内基本没有便民设施,基础绿化也以原生芦苇荡等为主,没有大树遮阳、没有耐花可赏,因此游客量很少。

为提升公园景观,林凤带着公园专技人员增种了一批既能适应公园夏季炎热气候,又能较好防御夏季台风和冬季大风的树种,为公园增添了不少绿意。林

凤还爱“闲谈”,自动饮料售卖机、适老化运动器械、适儿化游乐设施等,都是她在一线和市民游客“闲谈”时逐渐多起来的。

如今,林凤又有了新的身份——福州市三江口植物园主任。在三江口植物园,脚步丈量法、项目工作法、现场会……这些一线工作法已融入林凤的日常。她带领的团队正努力推动园区建设、深耕植物科研,致力于将三江口植物园打造成集科学研究、园林园艺、科普教育、休闲娱乐于一体的福建生态新名片。

打造独特的党建品牌

潘娟 福州市发展和改革委员会机关党委专职副书记



制定党建重点任务、党组履行党建主体责任等121项年度工作清单,并序时推进,逐级负责;年初召开全面从严治党部署会议,年中开展党风廉政建设形势分析,年底进行领导班子述责述廉……作为一名党务工作者,潘娟积极将党建第一责任与发展第一要务有机融合,落到实处。

党建工作不仅要做得实,还要形成品牌。潘娟不断创新党建机制载体,推动党建工作项目化、党建项目品牌化。

紧紧围绕中心,她积极打造的“千名干部进千企”项目服务品

牌,获评市直机关“优秀党建品牌”。2023年以来,她共组织12支党员先锋队前往各县(市)区走访指导服务项目,实地查看了507个新开工项目和318个竣工项目现场,选树了2名干部为全市“千名干部进千企”典型干部,1名干部所在家庭为全市最美家庭。

她积极推动的“福小宣·发改新声”青年理论宣讲品牌,让青年理论宣讲小队站上舞台、走下讲堂、走进企业,既谈理论学习心得,又讲经济发展情况,发出奋进新征程建功新时代的“发改新声”。

让孩子在家门口上好学

中共福州市直机关幼儿园支部委员会



立德树人是教育的根本任务。市直机关幼儿园坚持党建引领,扎实开展“小榕人五育课程”。通过小榕人劳动教育实践基地、闽都文化体验馆等,将德智体美劳五育有机融入幼儿一日生活。

以园部、年段等平台开展保育教育专题学习实践活动,党员带头在保教队伍中常态化开展分级分层跟岗学习、岗位大练兵等活动,不断发挥幼儿园党员队伍

的先锋模范作用,实现了师资队伍专业水平不断提升。

深化近邻党建,市直机关幼儿园党支部持续开展居住社区的“双报到双融入”工作,党员身影出现在护河爱水、早教指导、垃圾分类等志愿服务活动中。

作为省级示范园,市直机关幼儿园还对口闽侯县青口、尚干学区以及新罗奇台县幼儿园进行帮扶,助力农村学前教育发展。

从运动员转型为特警教头

徐锦锟 福州市公安局巡特警支队警训处副处长



徐锦锟曾是一名羽毛球运动员,多年的运动员生涯锻造了他坚韧不拔、永不屈服意志。他进入公安队伍以后,徐锦锟第一时间申请加入中国共产党,并很快通过组织考验,成为一名共产党员。

入党后,徐锦锟短时间熟练掌握公安特警各项技能。在逐渐成为一名业务骨干时,他选择开启自己的“教学生涯”。

徐锦锟将科学训练方法有效融入特警教学,并先后参加公安部教官班及公安部“深圳警务实战教官提高班”,逐渐从一名普通

的警务实战教官成长为福建省内首屈一指的公安部特聘教官。

2015年,徐锦锟成为福建省第六批援藏队员。在西藏,他毫无保留地分享警务实战技能,还接下了西藏自治区首届警务实战比武的集训工作。面对毫无基础的队员,徐锦锟连夜研读比武规则,制订训练方案,短短三个月集训后,他培训的队伍拿下冠军。比赛结束后,徐锦锟又马不停蹄地帮助林芝市特警支队组建教官团队、突击大队,并带领教官团队展开为期一个半月的送教活动。

用非遗传播党的好声音

王英 福州评话曲艺传习所党支部副书记



在福州评话曲艺传习所,有着这样一名党员,她总是带领“文艺轻骑兵”下乡演出。村民谈起她,第一印象总是笑容洋溢、平易近人。她,就是福州评话曲艺传习所党支部副书记王英。

王英不仅组织下乡演出有一套,还结合工作实际和自身资源,做好“曲艺传唱党建好声音”党建品牌,深入社区、老人院和文化公益场所,用老百姓喜爱的评话、曲艺唱响党的好声音。

她还多次组织福州评话曲艺传习所的演职人员,走进长乐区营前街道长限村、永泰塘前乡莒口村等开展学习宣传贯彻党的二十大精神福州曲艺进乡村专场演出,将党的声音传到乡村。

在达明社区、灵响社区等共建社区,王英以重大活动、节日为依托,充分发挥曲艺文艺轻骑兵的作用,开展曲艺进社区、老人院公益性演出,为老百姓送上丰富的曲艺节目。

让人民群众有“医靠”

中共福建省福州结核病防治院第一支部委员会



打铁还需自身硬。福州结核病防治院第一党支部发挥支部引领作用,实行“双培养”机制,坚持吸纳优秀职工、高分子向党组织靠拢,把党员培养成骨干,把骨干培养成党员。

2021年以来,福州结核病防治院第一党支部发展1位中层干部为党员,培养1位党员成为中层干部,发展1位抗疫表现突出职工入党,促进人才双向发展。

坚持“支部建在科室上”,福州结核病防治院第一党支部实施“双带头人”培育工程,由科主任、护士长担任支委,推动党支部参

与科研立项、学科发展、人员奖惩等科室重大决策。党建引领下,慢性气道疾病亚专科团队建立,多学科呼吸慢病管理小组设立,间质性肺病规范化诊疗中心、慢性阻塞性肺疾病规范化诊疗中心成立,“间质肺专病门诊”“呼吸专科护理门诊”开设。

福州结核病防治院第一党支部还根据专科特点,打造呼吸专科党日活动,与社区、学校、养老院等组建党建红色联盟,借助医联体建设,为群众开设“慢阻肺”“哮喘”“睡眠障碍”等专项健康科普与义诊。

本文配图由市委市直机关工委提供